
Písemná práce z českého jazyka pro 5. ročník – 2. pololetí 

1. Pozorně přečti báseň Emanuela Frynty: Angličané. 

Angličané jsou námořníci    Už jejich první omyl je ten, 

a slečny oslovují Miss,     že píšou I – a čtou aj! 

co o nich ale musím říci –     To jako kdyby psali květen 

že nedovedou pravopis.    a vyslovili to máj. 

 

Je mi jich líto, hlavně dětí,    Je hrůza, než se naučíte 

co ty s tím mají za dřinu –    pár slovíček, a natož stran! 

já měl napsat tři krátké věty    A u nich každé malé dítě 

a myslel jsem, že zahynu.    musí být rovnou Angličan. 

 

2. Vyjádři jednou větou, o čem báseň je: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

3. Co je podle autora na angličtině nejtěžší? 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

4. Kolik je v textu větných celků?..................Podtrhni v textu věty jednoduché. 

5. Napiš první větný celek rozdělený na věty jednoduché. Vyznač v nich podmět a přísudek: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

6. Ve sloce Je mi jich líto… urči slovní druhy (očísluj nad slova). 

7. Od slova KRÁTKÉ utvoř příslovce a sloveso:…………………………………………………………………………… 

8. Urči podstatná jména: 

PODSTATNÉ JMÉNO ROD ČÍSLO PÁD VZOR 

Slečny     

Slovíček     

Angličan     

 

9. Vypiš tři slova s předponou……………………………………………………………………………………………………… 

tři složené slovesné tvary………………………………………………………………………………………………………… 

10. Sloveso v podmiňovacím způsobu vyčasuj ve všech osobách: 

č.j.: …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

č. mn.: ……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

11. Od slovesa NAUČIT se utvoř všechny tvary rozkazovacího způsobu: 

..................................................................................................................................................... 

12. Piš ke každému slovu synonymum: 

slečna…………………………………………. 

dítě…………………………………………….. 

dřina…………………………………………… 

13. Piš ke každému slovu opozitum: 

slečna………………………………………… 

dítě………………………………………………. 

musí…………………………………………….. 

14. Ke kterému vyjmenovanému slovu je příbuzné slovo OMYL? Uveď 3 další příklady: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 


